

Абытов Б. К.

ГОРОД ОШ НА ВЕЛИКОМ ШЕЛКОВОМ ПУТИ

Аннотация

В статье освещается история города Ош – одного из древнейших городов Ферганской долины и региона Центральной Азии. В исследовании раскрывается его богатая история как важного военно-стратегического, торгово-экономического, культурного центра на Великом Шелковом пути, как столицы древнего государства Давань. Средневековый Ош являлся важным пунктом обслуживания транзитной, международной торговли. Он был тем самым городом, где сходились интересы кочевников, кочевой цивилизации и земледельцев, цивилизации оседлого населения.

В статье уделяется внимание городу как центру, где пе-

реплетались интересы и культуры целого ряда крупных этносов. Автор стремится доказать, что город Ош оказался центром смешения двух языковых культур – индоиранской и тюркской, двух рас – европеоидной и монголоидной. Показана уникальность города Ош с точки зрения изучения таких мировых религиозных культур, как зороастризм, буддизм, христианство и ислам.

Ключевые слова: город Ош, Великий Шелковый путь, народ, цивилизация, государство, культура.

Конфликт интересов

Автор заявляет об отсутствии конфликта интересов.

Источники финансирования

Данная работа не имела источников финансирования.

Для цитирования: Абытов Б. К. Город Ош на Великом шелковом пути // Вестник общественных и гуманитарных наук. 2021. Т. 2. № 4. С. 13–18.

HISTORY

Abytov B. K.

OSH CITY ON THE GREAT SILK ROAD

Abstract

The article highlights the history of the city of Osh - one of the oldest cities in the Fergana Valley and the Central Asian region. The study reveals its rich history as an important military-strategic, trade-economic, cultural center on the Great Silk Road, as the capital of the ancient state of Davan. Medieval Osh was an important service point for transit, international trade. It was the very city where the interests of nomads, nomadic civilization and farmers, the civilization of a sedentary population converged.

The article focuses on the city as a center where the interests and cultures of a number of large ethnic groups inter-

twined. The author seeks to prove that the city of Osh turned out to be a center of mixing of two linguistic cultures - Indo-Iranian and Turkic, two races - Caucasoid and Mongoloid. The uniqueness of the city of Osh is shown from the point of view of studying such world religious cultures as Zoroastrianism, Buddhism, Christianity and Islam.

Keywords: Osh city, Great Silk Road, people, civilization, state, culture.

Conflict of interest

None declared.

Source of financing

There was no funding for this project.

For citation: Abytov B. K. Osh city on the Great silk road // Humanities and social sciences bulletin. 2021. Vol. 2. No. 4. P. 13–18.

Вступление

Города, как и люди, имеют свою, насыщенную событиями, реальную историю и судьбу. В этом плане не является исключением и старинный Ош – один из крупных административно-политических, торгово-экономических и культурных центров современного Кыргызстана. Благодаря своему выгодному географическому, политическому и военно-стратегическому положению город оказался на территории трансконтинентальной трассы древнего, средневекового Великого Шелкового пути, а в последующие периоды – и других знаменитых торговых маршрутов. Торговые пути давали возможность различным цивили-

зациям, странам и народам обмениваться не только материальными, но и культурными ценностями. Неслучайно город Ош как важный экономический и культурный центр Великого Шелкового пути в 2019 г. был объявлен культурным центром тюркского мира. Быть культурным центром всего тюркского мира – это и почетно, и достойно, и большая ответственность для всего города и горожан.

Опираясь на исторические теории Б. В. Личмана о многоконцептуальной и толерантной истории [10, с. 9–13], мы предприняли попытку всесторонне изучить древнюю, средневековую и новую историю Оша. В результате нами были обнаружены и введены в научный

оборот ранее неизвестные или малоизвестные факты, позволяющие доказать, что Ош действительно выступал как важный военно-стратегический, торгово-экономический и культурный центр Великого Шелкового пути древности, средневековья, а потом и других торговых маршрутов.

Результаты исследования

Ошское поселение является одним из древнейших в Центральной Азии и занимает особое место в истории и культуре народов Кыргызстана. Ош находится на склонах горы Сулайман-Тоо, где учеными обнаружено много жилищ еще бронзового века. Ош с древнейших времен был крупным городом, а в начале нашего тысячелетия стал столицей древнего государства Давань. На территории этого государства была хорошо развита культура земледелия. Население выращивало рис, хлопок, виноград, различные овощи, а также люцерну, которым китайцы удивлялись не меньше, чем знаменитым даваньским «небесным» коням. Функционировала ирригационная система. Ош был столицей государства, где имелись великолепные большие и малые города с многочисленными каналами, крепостями, налаженной инфраструктурой того времени. Это подтверждается различными изображениями и рисунками, в т. ч. и «небесных» коней-аргмаков, на Сулайман-Тоо, а также древнекитайскими источниками.

Сохранился любопытный факт о «небесных» конях государства Давань. Так, известный дипломат, путешественник, разведчик Чжань Цянь писал: «...Даваньцы ведут оседлую жизнь, занимаются земледелием... Много аргамаков. Эти лошади имеют кровавый пот и происходят от породы небесных лошадей...» [6, с. 248]. Заметим, что древнее государство, занимавшее центральную и восточную часть Ферганской долины, в китайских источниках именуется Даюань – Давань, а в древних индоиранских источниках названо как «Паргана» – «Паркана». В государстве Давань коневодству придавалось значение государственной важности. Об этом свидетельствуют различные материалы. Так, в одном из древнекитайских источников говорилось, что при входе в царский дворец были установлены золотые статуи небесных коней [8, с. 160]. В нем же описан случай с посланником императора Че Лина: «...посланник в досаде вышел в разговорах из благопристойности, толкнул золотого коня и ушел. Даваньские старейшины оскорбились пренебрежением, которое китайский посланник изъявил им, почему отпустили его в обратный путь, а между тем предписали задержать его на восточной границе в городе Ю, предать смерти и овладеть вещами...» [4, с. 162]. Так за чрезмерную наглость и спесь глава китайской дипломатической миссии был казнен в пограничном городе Ю (Узген) [8, с.160].

Освещенное событие с китайским посланником четко указывает на наличие во дворце правителя государства Давань статуй золотых коней. Они являлись не только украшением дворца, но священным символом даваньцев. Кстати, именно «небесные» кони стали причиной войны между империей Хань древнего Китая и государством Давань. Древнекитайский источник сообщает, что «... Давань имеет хороших лошадей, их скрывают, не соглашаются дать ханьскому посланнику» [4, с.162; 5, с.122-123]. Это говорит об особом отношении местного населения к «небесным» коням. Полагаем, что породистые лошади разводились в Давани и Оше, по крайней мере, на протяжении 600 лет. Вышеуказанный дипломатический инцидент развязал руки разгневанному и обиженному отказом даваньцев императору Китая и послужил причиной для объявления войны государству Давань. Военный поход против Давани доверили полководцу Ли Гуан-ли в 104 и 99 гг. до н.э.

Ош и Ошский оазис являлись местом, где на протяжении многих веков тесно переплетались интересы и культуры индоевропейцев, иранцев, тюрков, монголов, русских и других. Город Ош оказался также центром смешения двух языковых культур – индоиранской и тюркской, двух рас – европеоидной и монголоидной. Синкретичность указанных типов является исторически закономерной. Здесь мирно сосуществовали, а временами жестоко противостояли друг другу такие мировые религиозные культуры, как зороастризм, буддизм, христианство и ислам.

Выгодное географическое положение города неоднократно обеспечивало ему с древнейших времен до новейшего периода статус важного торгового, экономического, политического и культурного центра. Он выступал в роли пограничного города между тюрками-мусульманами и тюркскими народами, еще не принявшими ислам. А транзит международной торговли через город обеспечивал ему тесные экономические и культурные контакты со странами Востока и Запада. В Оше действовала хорошо организованная торговля, имелись большие восточные базары. Весьма важную роль играли удобные караван-сарай, обслуживавшие караваны с их владельцами и торговцами, торговые ряды, мечети, чайханы и другие места, куда стекались и земледельцы, и кочевники. Тем самым в городе теснейшим образом переплетались интересы кочевников, кочевой цивилизации и земледельцев, цивилизации оседлого населения. Заметное место Ош занимал в политических событиях, которые связаны с историей государств: Давань, Саманидов, Караханидов, Чингизидов, Моголистана, Тимура и тимуридов, Кокандского ханства. Весомое стратегическое значение ему отводилось в Российской империи и в годы советской власти. В настоящее время – крупнейший центр на юге Кыргызстана («южная столица» республики).

Письменные источники раннего средневековья позволяют говорить, что в это время в городе уже проживали кыргызы. Авторитетные арабские ученые, географы ибн Хордадбех, аль Хамадани, аль Истахри отмечали, что в состав границ и владений кыргызов входили такие крупные и известные города, как Некад, Миян-Рудан, Джидгал, Ош, Узген, Хайлам, Хефтдех, Урест и другие [12, с. 14]. В целом о средневековом Оше упоминают многие арабо- и персоязычные и тюркоязычные авторы. В этих трудах подчеркивается, что Ош является важным пунктом на Великом Шелковом пути в Ферганской долине. Тогда он выступал еще и в качестве военно-стратегического приграничного города с немусульманскими, в том числе и тюркскими, народами.

В Оше текла оживленная городская жизнь, шло активное строительство. От нападения защищали городские стены. Среди базаров находилась Соборная мечеть. Источники сообщают, что Ош – «лучший из городов», которые известны в Фергане и Мавераннахре. Он всегда находился на одном из самых оживленных перекрестков Великого Шелкового пути. Немаловажное значение для нас имеет сообщение неизвестного автора о воинственности населения Оша. Это позволяет предположить, что ошане были искусными воинами. У знаменитого основателя империи Великих Моголов султана Бабуря Ош указан как одно из прекрасных мест Ферганской долины. Он отмечал: «В области Ферганы нет города, равного Ошу по приятности и чистоте воздуха» [3, с. 30].

В эпоху средневековья в городе действовал собственный монетный двор, выпускающий качественные монеты. Считается, что именно чеканка таких монет спасла Ош от войск Чингисхана, тогда как многие другие процветающие города подверглись разорению, после которого так и не смогли возродиться. Первые медные фельсы Оша были отчеканены в 997 г. Установлено, что серебряные дирхемы и редко – золотые динары выпускались в Оше в 997 г., 1000 г., 1002 – 1003 гг., 1009 – 1010 гг. (*по мусульманскому летоисчислению в 387, 391, 393, 400 гг. – авт.*) [2, с. 47].

Ош выступал и как своеобразный культурный и информационный центр на ветви Великого Шелкового пути, в который стекались ученые, путешественники, разведчики всех мастей, где обменивались лучшими достижениями культуры Восток и Запад. Почему мы выдвигаем такую версию? Дело в том, что в те времена СМИ: радио, телевидения, газет, журналов и массового книгоиздательства не существовало. Лучшие достижения культуры одних народов распространялись, как правило, через торговцев, ученых, путешественников в местах отдыха и торговли, т.е. в караван-сараях и на рынках. Благодаря им мир узнавал о величайших открытиях науки, о мудрецах и великих мыслителях средневековья, таких как аль-Фараби, Абу Али ибн Сина, аль-Бируни, аль-Фергани и др.

В средние века Ош сформировался и получил развитие как классический город Центральной Азии. Он состоял из цитадели, шахристана и рабада. В городе имелись укрепленные башни, а также соборная мечеть с соответствующими архитектурными атрибутами. Именно в это время возникает и развивается архитектура особых типов зданий: дворцов правителей и городской знати, мечетей и медресе, жилых комплексов, бань, принадлежавших крупным торговцам, земледельцам, владельцам городской недвижимости. Застройка и благоустройство города осуществлялись практически на постоянной основе.

Украшением средневекового шахристана города Ош были трое его ворот: Дарваза-йи-Кух (ворота, ведущие в горы), Дарваза-йи-Аб (ворота, ведущие к воде) и Дарваза-йи-Мугкеде (ворота к Храму огнепоклонников). Арочные ворота всегда придавали особую значимость городу, внушали чувство торжественности момента человеку, проходившему через них. Об этом писали средневековые ученые, путешественники [7, с. 3–16; 11, с. 31]. Тем самым в Оше присутствовали все атрибуты архитектурных памятников средневекового города.

Особое место в истории Оша занимает гора Сулайман-Тоо, которая первоначально была священным местом зороастрийцев-«огнепоклонников», а затем для мусульман. Позднее в качестве места паломничества для последователей ислама она получила статус Кичик Мекка – Малой Мекки.

Ош является родиной знаменитых ученых средневековья. Наиболее известные среди них: Али ибн Осман, Муса аль Оши, Мансур аль Оши и его сыновья Имран и Масуд, Абу Абдаллах аль Оши, Мухаммед бин Сулейман эл Оши, Абу-л-Хасан ал Узканди, аль Серахси и др. Особенно популярным был Али ибн Осман, названный в свое время «светочем веры». Благодаря сборнику юридических и бытовых норм, а также работе по судебным решениям, составленной им примерно в 1173 г. Он же написал и оставил потомкам «Книгу лучших известий и стихотворных жемчужин», сборник 1000 хадисов – изречений пророка Мухаммеда. Большую популярность принесли ему «Касыды». Али ибн Осман был разносторонним, высокообразованным и творческим человеком. Его полное имя Али ибн Осман бин Мухаммед ибн Сулейман этТели эл Оший эл Фергани. Известный в исламском мире Сиражуддин есть никто иной как Али ибн Осман аль Оши. Он был известным на Востоке теоретиком, мыслителем, крупным специалистом по теологии средних веков. До нас дошли два его труда – «Эл Касдатул Ламие» и «Фетави Сиражите», написанный им в Оше. Последний из названных трудов был переведен и издан в Калькутте в 1827 г. Позднее, в 1915 г., рукопись была переиздана в Англии. В настоящее время она хранится в знаменитой библиотеке Багдада.

Другой именитый ученый, выходец из города Ош, – Шейх-уль-ислам Насуриддин Абу Мухаммед бин Сулейман эл Оши, известный имам, муфтий Ферганской долины, ученый и исламский правовед. Он написал и оставил потомкам много трудов, но до нас дошли всего четыре, один из которых – «Фетава» из 4-х томов. Не менее знаменитым ученым, исламским теологом был Омар ибн Муса аль-Оши. Мухаммад ибн Ахмад ибн Али ибн Хамид Абу Абдаллах аль Оши также был крупным теологом, побывавшим во многих святых местах и культурных центрах своего времени. Это был неординарный, творческий человек, знаток теологии и других дисциплин. Он читал дарс – лекции в самом Багдаде – центре науки Востока.

Среди уроженцев города есть известные государственные деятели-кыргызы досоветского периода. Это Кокумбий, Кубатбий, Ажыбий, Атаке бий, Алымбек-датка, Курманжан-датка, Абдылдабек, Пулат хан (Исхакмолдо Асанулу) и другие.

В период Кокандского ханства Алымбек-датка был правителем Андижанского вилайета. Он перенес столицу вилайета из Андижана в город Ош. В политическом и военно-стратегическом отношении это было очень большое достижение для кыргызского народа. Ак-Ордо – Белая ставка Алымбека находилась на месте нынешнего здания Автотреста, ресторанов «Кара-Алма», «Чолпон», областной филармонии и гостиницы «Алай». Именно там он, а в последующем и его жена Курманжан-датка встречали высоких гостей – правителей Бухарского эмирата, Кокандского ханства, Ташкента, а также чиновников Восточного Туркестана и Туркестанского генерал-губернаторства Российской империи, путешественников, дипломатов, торговцев, военных. Там же принимались важные политические и социально-экономические решения. Алымбек-датка прекрасно понимал, какое значение имеет Ош как для кыргызов, так и для Кокандского ханства в военно-стратегическом, общественно-политическом, социально-экономическом, торговом и культурном отношениях.

При Кокандском ханстве в Оше впервые были упорядочены и построены четыре классические улицы – Курманжан-датка (бывший Андижан кочо), Ленина, Гагарина и проспект Масалиева, по типу восточных городов. В улучшении городской жизни огромное значение имели политика и практические действенные меры по озеленению Оша, в социально-экономическом отношении – попытки соединить два берега реки Ак-Буура. В этих целях Алымбек-датка за свой счет построил девять мостов вдоль нее, соединив две стороны города. На сегодняшний день сохранилось три реконструированных моста через Ак-Бууру. Особую значимость для Оша имеют и построенные Алымбеком Ак-Медресе, Ак-Мечеть сына Абдурахман Афтобачи и многое другое.

В период вхождения Кыргызстана в состав Российской империи Ош продолжал сохранять значение важного во-



Рисунок 1. Герб Ферганской области.

енно-стратегического, торгово-экономического и культурного места. Тогда Ош в статусе уездного города входил в состав Ферганской области, которая была образована 5 марта 1876 г. (см. рисунок 1). В административно-территориальном отношении Ошский уезд делился на три волости и являлся самым большим в составе области. Управление Ошем, как и другими городами региона, проводилось согласно Временному положению 1867 г., Городовым положениям 1870 г. и 1892 г. [1, с. 40]. Административное управление городом было возложено на начальника уезда, офицера русской армии. Первый уездный начальник – капитан М. Е. Ионов, впоследствии ставший генерал-майором русской армии, руководил уездом в 1876–1888 гг. В 1889–1892 гг. – подполковник А. Н. Дейбнер; в 1893–1895 гг. – подполковник Б. Л. Громбчевский; в 1895–1906 гг. – полковник В. Н. Зайцев; в 1906–1915 гг. – полковник А. Алексеев; 1915–1916 гг. – подполковник Н. Городвинский. К началу 1917 г. начальником уезда являлся полковник В. Бржезицкий [13, л. 1,3,7,10,21,25; 1-2;13,27,34–35; 5]. Каждый из них занимался не только делами уезда, но и благоустройством города.

Из архивных материалов известно, что в период Российской империи уездное управление Оша уделяло большое внимание решению хозяйственных, социальных проблем города, а именно: охране общественного порядка, строительству дорог, расширению улиц туземной и русской части города, прокладке тротуаров, строительству бытовых и культурных объектов, мостов, благоустройству мест общественного пользования, организации торгов, сдаче в аренду объектов коммунального и торгового назначения, постройке почтовой станции, ремонту и строительству зданий города, городской больницы, церкви, устройству христианского

кладбища, содержанию приходского училища и русско-туземной школы, организацию вечерних курсов для туземцев при Ошском училище, налаживанию почтового и торговых сношений Оша с Кашгарией и Восточным Памиром и др. [14, л. 2,3-4,7,7об.,8,15,24;3;5,5 об.,10,10 об.,11,11 об.]. В мае 1892 г. на средства государственной казны в городе была открыта лечебница на 10 коек для оказания медицинской помощи женщинам и детям из числа коренного населения. Она получила название «Ошская туземная больница имени императрицы Александры Федоровны». В свою очередь ошане участвовали в сборе средств для сооружения в Москве памятника императору Александру II и памятника Н. В. Гоголю на его родине.

Дореволюционный Ош был разделен на несколько обществ (имеются в виду городские махалли или кварталы – авт.) – русскую часть и туземные: Ташлак-Гузарское, Турт-Кучинское, Андижан-Кучинское, Шамал-Кучинское, Кош-Таш-2, Даванское, Шагидан-Тепе, Шейхлар-2, Гузарское, Джидаликское, Имам-Атинское, Арча-Мазарское, Сарай-Кучинское и Рабат-Кучинское [15, л. 61–62]. Фактически это были основные кварталы города, нечто вроде современных микрорайонов. При этом многие из них и впоследствии сохранили свои исторические названия. Документы, имеющиеся в нашем распоряжении, говорят и о том, что с конца XIX в. в городе и уезде действовал свой депутатский корпус.

К началу XX в. в городе Ош действовали: православная церковь – Михаило-Архангельская, 154 мечети, 7 мазаров, приходское училище для детей обоего пола, 20 мактабов мужских, 12 мактабов женских, 5 медресе, 8 караханов, городская больница на 15 кроватей, местный военный лазарет, военное собрание при 10-м Туркестанском батальоне [16, л. 2-3,13-27; ООГАПД, л. 4, 7,7 об.]. Там, где сегодня расположены церковь и мэрия города Ош, одной из первых в Ферганской долине была установлена аппаратура сейсмической станции. Также рядом находились парк отдыха – нынешний парк имени Токтогула и площадка, где были установлены приборы метеорологической станции и наблюдения, севернее от церкви было построено здание городской приходской школы. Известно, что немногие города не только Кыргызстана, но и республик Центральной Азии в дореволюционном периоде имели собственные гербы. В дореволюционном Кыргызстане свой герб имели три города – Пишпек, Ош, Каракол. Герб города Ош был утвержден 22 октября 1908 г. (см. рисунок 2).



Рисунок 2. Герб уездного города Оша. 1908 г.

Выводы

Таким образом, вышеизложенные материалы позволяют нам показать, что город Ош являлся не только важным пунктом Великого Шелкового пути, но и выступал не менее значимым центром тюркского мира древности и эпохи средних веков. Также весьма ценны для нас многие стороны богатой истории Оша конца XIX – начала XX вв., т.е. периода нахождения в составе Российской империи. В целом в собранных нами материалах объективно и достоверно отражены многие события и пути развития города, исследованы ранее неизвестные и малоизвестные факты истории Оша и горожан.

В заключение хотелось бы подчеркнуть, что принятие многоконцептуальности и толерантности истории, предложенных профессором Б. В. Личманом, позволяют раскрыть еще многие неизвестные и малоизвестные стороны истории не только города Ош и Кыргызстана, но и региона Центральной Азии, всеобщей истории в целом. Надеемся, что время покажет верность выбранной нами позиции исторической науки относительно истории древнего и вечно молодого города Ош.

Источники и литература / Sources and references

1. Абытов Б. К. Некоторые проблемы Кыргызстана (историко-ведческие аспекты на примере города Ош). – Ош, 2000.
2. Атаходжаева А. Х. Саманидский чекан Оша и Узгенда // Древний Ош в Среднеазиатском контексте. – Ош, 1998. – С. 47-51.
3. Бабур-наме. Перевод М. А. Салье. – Ташкент, 1993.
4. Бичурин Н. Я. Собрание сведений о народах, обитавших в Средней Азии в древние времена. В трех частях. Сочинение монаха Иакинфа. – Санкт-Петербург, 1851. – Ч. 1.
5. Кюннер Н. В. Китайские известия о народах Южной Сибири, Центральной Азии и Дальнего Востока. – М., 1961. – С. 122–123.

6. Бернштам А. Избранные труды по археологии и истории кыргызов и Кыргызстана. – Бишкек, 2003.
7. Зимин Л. Мусульманское сказание о городе Оше // Протоколы заседаний и сообщения членов Туркестанского кружка любителей археологии (11 декабря 1912 г. – 1 апреля 1913 г.). Год семнадцатый. – Ташкент: Тип. штаба Туркест. воен. округа, 1913. – С. 3–16; илл. МИКК... – С. 31.
8. Кыргызстан тарыхы. Энциклопедия. – Бишкек, 2003.
9. Личман Б. В. Многоконцептуальная теория и методология истории // История и современное мировоззрение. – 2019. – Т.1. – №2. – С.9–13.
10. Материалы по истории киргизов и Киргизии. – М.: Наука, 1973. – Вып. 1. – 281 с.
11. Омуркул Кара уулу Көөнөтүрктортарыхы. – Бишкек, 1994. – Р.14–6.
12. Ошский областной государственный архив политической документации (ООГАПД). – Ф.50. – Оп.1. – Д.115-а. – Л.25; ООГАПД. – Ф.50. Оп.1. – Д.34. – Л.1; Д.113. – Л.7, 10; Центральный государственный архив Республики Узбекистан (ЦГАРУз) – Ф.И.19. – Оп.1. – Д.24150. – Л.1–2; Д.13587. – Л.34–35; ООГАПД. – Ф.50. – Оп.1. – Д.71. – Л.3; Д.112. – Л.21; ЦГАРУз. – Ф.И.19. – Оп.1. – Д.25044. – Л.13, 27; ООГАПД. – Ф.50. – Оп.1. – Д.33. – Л. 5, 17; Д.42. – Л. 1; ООГАПД. – Ф.50. – Оп.1. – Д.4. – Л.7; Д.114-а. – Л.18; Центральный государственный архив Кыргызской Республики (ЦГАКР). – Ф.2. – Оп.3. – Д.8. – Л.5.
13. ООГАПД. – Ф.50. – Оп.1. – Д.114. – Л.2; ЦГАРУз. – Ф.И.19. – Оп.1. – Д.24624. – Л.3; ООГАПД. – Ф.50. – Оп.1. – Д.71. – Л.7, 7об.; Там же. – Д.115. – Л.8; ООГАПД. – Ф.50. – Оп.1. – Д.35. – Л.3–4; Д.116. – Л.18–19; ООГАПД. – Ф.50. – Оп.1. – Д.35. – Л.3–4; Там же. – Д.116. – Л.24; Там же. – Д.41. – Л.3–4; Там же. – Д.115. – Л.8; ЦГА РУз. – Ф.1. – Оп.13. – Д.1156. – Л. 5, 5 об., 10, 10 об., 11, 11 об.
14. ЦГАКР. – Ф.И.2. – Оп.3. – Д.7. – Л. 61–62.
15. ЦГАРУз. – Ф.И.19. – Оп.1. – Д.2504. – Л.13–27; Д.17054. – Л. 2–3; ООГАПД. – Ф.50. – Оп.1. – Д.41. – Л. 4; Д.71. – Л.7, 7 об.

Информация об авторе:

Абытов Байболот Капарович, д.и.н., профессор, проректор по науке и международным связям ОшГЮИ (Кыргызская республика). E-mail: baybolot-1962@rambler.ru.

Author information:

Abytov Baibolot Kaparovich, Advanced Doctor in Historical sciences, Full Professor, Vice-Rector for Science and International Relations of Osh State University (Kyrgyz Republic). E-mail: baybolot-1962@rambler.ru.